## 凝心聚力 共谋发展

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调

# 落空高质量发展要求 实现我军建设"十四五"规划圆满收官

席、中央军委主席习近平7日下 午在出席十四届全国人大三次 会议解放军和武警部队代表团 全体会议时强调,实现我军建设 "十四五"规划圆满收官,对如期 实现建军一百年奋斗目标,对以 中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业,都具有重要 意义。要坚定信心、直面挑战, 落实高质量发展要求,如期完成 既定目标任务。

会上,周刚、李东、丰艳、郑 元林、崔道虎、刘树伟等6位代表 试验鉴定资源、创新规划执行管 理、提高经费使用管理效益、加 强军工产能保障、推进国防阵地 工程建设、用好新兴领域资源等 提出意见建议。

在认真听取代表发言后, 习近平发表重要讲话。他指出, 我军建设"十四五"规划实施4年 多来,取得一系列重大成果,同 时也面临不少矛盾和问题。要 处理好进度和质量、成本和效 益、全局和重点、发展和监管、规 划执行和能力形成的关系,走高 展路子,确保建设成果经得起历 中和实战检验。

习近平指出,要加紧解决规 划执行中的堵点卡点问题,强化 跨部门跨领域跨军地统筹,强化 政策运用和供给,增强政策取向 和工作指向一致性,全力畅通规 划执行链路。要善于运用现代 管理理念和方法手段,持续完善 战略管理制度机制,增强规划执 行的系统性、整体性、协同性。 要坚持勤俭建军,科学配置国防 资源投向投量,提高经费使用精

习近平指出,完成我军建 设"十四五"规划目标任务,离 不开国家经济社会发展大体系 支撑。要强化军地合力,用好 地方优势力量和资源,提高我 军建设质量和效益。要抓住我 国新质生产力蓬勃发展机遇, 创新战斗力建设和运用模式, 健全先进技术敏捷响应和快速 转化机制,加快发展新质战斗

习近平强调,要开展规划执 行全过程专业化评估,评出发展

作战能力。要把监管摆在更加 突出的位置,构建完备有效的监 管体系,加强融合监督、联合审 计,深入查处腐败问题。要更好 发挥监管对规划执行的服务和 促进功能,确保规划收官质量托 底、能力托底、廉洁托底。

中共中央政治局委员、中央 军委副主席张又侠主持会议,中 共中央政治局委员、中央军委副 主席何卫东,中央军委委员刘振 立、张升民参加会议。

据新华社由

### 上海代表团 举行小组会议

本报讯 十四届全国人大三 次会议上海代表团昨日举行小 组会议,审查计划报告和草案、 预算报告和草案, 审议《中华人 民共和国全国人民代表大会和 地方各级人民代表大会代表法 (修正草案)》,市委书记陈吉宁 代表,市委副书记、市长龚正代 表,市人大常委会主任、上海代 表团团长黄莉新代表参加。住 房和城乡建设部党组书记、部长 倪虹到会听取审议意见。

黄莉新说,代表法修正草案 深入贯彻习近平总书记关于坚 持和完善人民代表大会制度的 重要思想,突出政治担当,全面 贯彻习近平总书记关于人大代 表工作的重要论述;彰显人民立 场,切实保证各级人大始终把人 民赋予的权力真正用来为人民 谋利益:体现守正创新,积极回 应新时代新征程对代表履职提 出的新要求,对发挥人大代表作 用、展现人大制度优势、践行全 过程人民民主具有重要意义。 上海人大要与时俱进加强代表 工作,确保法律全面贯彻实施。

印海蓉代表说,代表法修正 草案有利干帮助代表讲一步加 强与人民群众的联系,更多地倾 听民声:有利于保障代表依法履 职,充分发挥代表作用。建议代 表法出台后加强宣传解读,提高 法律在全社会的知晓度,助力代 表更好履行职责。权衡代表建 议,进一步提升"两个联系"的制 度机制的实施效果,突出问题导 向,在实践中进一步探索和完善 代表履职的有效路径和方式。

在审查计划报告和草案、预 算报告和草案时,汤亮代表说, 2025年预算更加求实,强化系统 思维,特别是对现代化产业体系 建设和加快推动产业转型升级 的预算安排较去年有所增加,将 进一步推动科技创新和产业创 新融合发展。朱丽平代表建议, 加强物流数据开放互联,安排交 诵运输信息化建设专项预算,用 于铁路、公路、水路、航空、海关等 公共数据资源共享和开发利用。

上海代表团副团长李仰哲 代表参加会议。

## 代表法修改有哪些看点?

#### 看点一:强化"人民代 表"政治要求

人大代表,作为国家权力 机关的组成人员,是一份沉甸 甸的责任。

代表法修正草案在总则部 分首次写入"践行全过程人民 民主",明确各级人大代表坚持 党的领导、坚持党和国家的指 导思想,以坚持好、完善好、运 行好人民代表大会制度为己 任,做到政治坚定、服务人民、 尊崇法治、发扬民主、勤勉尽

"这些规定将代表履职的 政治要求制度化,确保代表始 终坚定政治立场、站稳人民立 场。"全国人大常委会法工委国 家法室主任童卫东表示。

"四个机关",是新时代人 大工作和建设的新定位、新要 求。代表法修正草案中新增各 级人大代表"为各级人大及其 常委会建设自觉坚持中国共产 党领导的政治机关、保证人民 当家作主的国家权力机关,全 面担负宪法法律赋予的各项职 责的工作机关、始终同人民群 众保持密切联系的代表机关而 履职尽责", 凸显新时代人大代 表工作的鲜明政治属性。

同时,代表法修正草案对 人大代表加强理论及专业知识 学习也提出明确要求。"近年 来,代表培训从'全覆盖'转向 '精准化',提高了基层一线代 表的履职能力,有助于我们提 出更多有质量和针对性的议案 和建议。"全国人大代表、安徽 省马鞍山市博望区博望镇永合 村党总支书记陈小妹说。

#### 看点二: 当好国家机关、 人民群众之间的桥梁纽带

人大代表是党和国家联系 人民群众的桥梁。代表法修正 草案进一步拓展和深化"两个 联系"制度机制,即密切国家机 关同人大代表的联系,密切人 大代表同人民群众的联系。

让人大代表与人民群众距

3月5日,全国人民代表大会和地方各级人民代表大会 代表法修正草案提请十四届全国人大三次会议审议。这是 现行代表法自1992年颁布施行以来的第四次修改。

目前我国有277万多名五级人大代表。代表法是规范 和保障人大代表依法行使代表职权、履行代表义务、发挥代 表作用的基本法律。

代表法这次修改,有哪些值得关注的看点?

一代表法修正草案 完善代表在本级人民代表大会 闭会期间的活动有关规定,规 定县级以上的地方各级人大常 委会或者乡镇人大主席团按照 就地就近的原则,定期组织代 表开展联系人民群众的活动, 听取和反映人民群众的意见和

人大代表在大会会议期间 的工作和闭会期间的活动,都是 执行代表职务。全国人大常委 会代表工委副主任傅文杰说: 设区的市以上各级人大代表 在本行政区域内跨原选举单位 视察、开展专题调研等举措,有 利于促进人大代表通过各种途 径和形式广泛听取群众意见建 议,号准群众脉搏,汲取群众智

让国家机关与人大代表互 动更"密"一 —代表法修正草案 进一步完善人大常委会联系代 表制度,完善"一府一委两院" 联系代表制度。

目前,在全国人大常委会 层面,常委会组成人员直接联 系全国人大代表416名,通过与 代表座谈、邀请代表列席会议、 参加执法检查和调研等各项活 动,与代表保持经常性联系。 十四届全国人大三次会议大会 发言人娄勤俭表示: "通讨这种 形式,基层的声音、群众的呼声 可直接反映到常委会,体现到 人大的立法、监督等工作中。

"加强'一府一委两院'同 人大代表的密切联系,是接受 人大和人民群众监督的重要体 现,有利于促进国家机关更好 依法行政、依法监察、公正司 法,推动国家治理体系和治理 能力现代化。"童卫东说。

#### 看点三:让"良言"更好 变"良策"

人大代表提出代表建议, 从根本上讲是代表人民行使当 家作主的民主权力。如何让高 质量的代表建议最终转化为促 发展,惠民生,暖民心的政策举

代表法修正草案明确,代 表对各方面工作提出的建议、 批评和意见,由本级人大常委 会办事机构、工作机构或者乡 镇人大主席团交有关机关、组 织研究办理。

全国人大常委会代表工委 议案建议办理局局长余洋介 绍,自2005年起,代表建议交办 就由分别领取建议交办件改为 召开会议统一交办,此次修法 将较为成熟稳定的工作制度固 定下来。

登门拜访、座谈调研、现场 答复……形式不同,但目标--认真对待每一份凝聚着 人民期盼的建议。"此次代表法 修正草案,还增加一条有关办 理过程中要加强沟通、及时通 报情况的规定,目的就是力求 办理实效。"余洋说。

办理重点督办建议,是增 强代表建议办理实效的一项重 要举措,代表法修正草案对代 表建议督办机制予以明确。 2024年,十四届全国人大常委 会围绕党中央重大决策部署、 结合常委会重点工作及代表反 映比较集中、人民群众普遍关 注的重大问题,确定20项225件 重点督办建议,推动解决了-批实际问题。

"重点督办建议是推动代 表建议办理落实的制度性安 排,是发挥代表建议服务大局 功效的重要抓手。此次修法对 各级人大做好重点督办建议工 作提供法律依据,将进一步推 动代表建议办理工作提质增 效,更加充分地发挥代表作 用。"余洋说。

#### 看点四:为人大代表依 法履职保驾护航

目前,我国277万多名五级 人大代表中,近95%是县乡人大 代表,很多是一线工人、农民、 专业技术人员。他们在担任人 大代表的同时,还从事着自己 的本职工作。

"代表依法执行代表职务, 国家根据需要给予往返的旅费 和必要的物质上的便利或者补 贴""可以运用现代信息技术, 建立健全代表履职网络平台 "县级以上的各级人民代表大 会常务委员会制定年度代表工 作计划"……此次代表法修正 草案新增了不少便利代表、保 障代表履职的新规定。

傅文杰表示,以运用现代 信息技术一项为例,全国人大 建设了代表工作信息化平台, 坚持以服务代表、方便代表为 宗旨规划、设计平台的结构和 功能,以代表为平台的中心,实 现各项服务功能、信息向代表 端集中,方便代表拟写、提交议 案建议等。

"可以"改为"应当"为本级 人大代表制发代表证;为身体 残疾的代表新增专门规定"应 当根据需要给予必要的帮助和 照顾"……代表法修正草案中 还有不少暖心细节。

代表法与时俱讲修改完 善,必将保障和促进人大代表 工作高质量发展。正如娄勤俭 表示,将以此次修改代表法为 契机,更好地发挥277万多名各 级人大代表的作用,更好地发 挥国家根本政治制度的优势功

据新华社电